构建可视受控、持续改进的数字校园

——CRP系统在高等职业院校中的应用与探索

广州工程技术职业学院

组织中的“资源计划”，是一个组织中最高级、最重要的工作，它确定组织在运作当中所需资源的种类与数量。“CRP”系统，即“校园资源计划”(Campus Resource Planning)，作为一种资源优化系统，不仅是一套信息化流程，更是信息时代高职院校管理思想和管理理论的重构。其将学院的各种信息系统与资源集成起来，实现信息的共享和交换。目标是实现学院资源的有序管理与高效利用，并为高职院校提供决策、计划、管理、运行及评估的全方位和系统化的管理平台。

基于这种认识，我院构建了一个全新、多维的CRP系统，从而拓展了现实校园的时空维度，充实和提升了传统校园的功能，使“校园”变得可视、受控、并且能够持续改进。

一、用管理理念引领现实校园向数字校园转变

我院在实事求是、过程调控和持续改进的管理原则指导下，CRP系统建设经历了硬件建设、单个管理软件开发、多系统整合和智能化改造四个发展阶段。如今已建成以ISO9000架构为流程总线，以教育教学为核心，覆盖行政管理、学生服务、后勤保障等多个领域和各个环节，由50多个相互间可自动交互和整合的功能模块作支撑的智能化校园管理体系，在此基础上，将数据提炼、分类、组合为“指挥与监控”（实时数据管理仪表盘）、“专业建设动态电子书”（专业建设观察器）、“人才培养工作数据监测系统”（学校定期健康检测仪）三大数据中心，实现信息加工传输和交换共享，有力地推动了现实校园向数字校园的转变。

我院的CRP系统，每天数据运行数亿次，实时采集的有效数据高达100万条，同时根据管理者的需求，还对各种数据进行无限量的排列和组合，使有价值的数据无限量地叠加，真正实现了数据为管理服务。

二、CRP信息管理的集约化使“校园”透明可视、过程受控和持续改进

对学校的管理而言，信息管理集约化的本质是通过生产、传递和利用人才培养过程中的各种信息资源，在集中、统一配置办学要素的过程中，以节俭、约束、高效为价值取向，从而达到降低办学成本、提高办学质量和效率的管理效能，进而获得可持续发展的动力。我院信息管理平台正是在这个意义上显示出独特的优势。

（一）数据产生的“三全”性使“校园”变得真实透明

学院全体教工的工作过程就是系统的维护过程，由此赋予了信息管理系统具有全员维护、全程采集、全方位覆盖的特点，数据具有源头性、实时性、真实性和全面性的特征。系统数据涵盖了办学条件、人才培养、行政工作、管理服务、资金财产、绩效考核、学生就业等方方面面。通过系统多渠道、多层次和多形式的数据显示功能，使信息处于完全开放的状态，“校园”变得通体透明，全面的校务公开和民主监督在完全自然的情况下得以充分实现。

由于透明可视的“校园”更便于检测，因此借助计算机网络技术便能够十分便捷地对“校园”实施无时空边界的诊断。

（二）工作流程重组使“校园”始终处于受控与持续改进状态

学院通过软件程序实现工作流程重组，把岗位职责、工作标准、运作流程、质量要求及记录清单嵌入数字系统之中，使其具有“法则”的作用。各个职能部门和工作人员必须按照程序预设执行，无需请示报告，从而使教工围绕工作流程而不是职能分工实施工作行为。截至目前，我院的传统部门边界已被逐渐打破，层级组织更趋扁平化和“无界化”。

信息管理不仅使校园变平，而且使校园变得更有秩序。一方面，我们在系统中设置了供教工查询各项工作的制度性文件和标准栏目；另一方面，每个功能模块中都内嵌ISO9000流程，教工只要按系统的指令完成操作，便会自动完成该项工作的规范流程，流程中的所有数据系统都有完整记录。全体教工在“铁面无私”的系统的“指挥”下工作，无形地接受“ISO”规则的约束。因此可以说，信息技术在我院质量管理体系中起到了领航员的作用，成为整个校园的神经枢纽。教工之间通过各系统的联动协同办公，其工作模式发生了巨大的变化——一个人可以同时处理多项工作，而一项工作又可能同时有多人在配合。这样，不仅使学院的运行成本大幅下降，而且使学院整体的运行效率得到了提高。

更为重要的是，系统的数据显示和提醒功能使教职工对学院目前的运行趋势和自身的工作状态了然于胸，学院各级领导亦能随时掌握教职工的工作情况和学院的优势与局限，及时调整改进，形成了个人自我约束、自我激励、自我完善、自我发展以及学院全程受控、阶段性调节和持续改进的良性机制，使学院的每个人、每项工作始终在最佳的状态下高效运转。

（三）信息的流动与共享使办学资源增值

在信息管理中信息本身就是资源。我院由各个软件系统实时加工提炼而成的实时数据，分别由其他系统共享，并且经过各系统的联动处理，使信息循环流动，消除了信息的“孤岛”现象。同时通过授权开放，不仅实现了院内部门、教工、师生之间的信息交流，而且还实现了学校、学生家长、用人单位在同一平台上的远程和无障碍的沟通。系统的开放性和信息的共享性的特点，使信息资源在发挥作用当中成倍数地增值。

学校管理应重视办学条件中“量”的建设，但更应关注现有办学条件是否充分、有效利用。我院信息管理系统配备了各种仪表盘，通过系统软件，显示、归纳、提炼包括资源利用在内的各种实时数据以及各种数据的纵横比较、数据变化的趋势和关键数据的警戒线等，同时利用信息挖掘技术，使数据得以分门别类。仪表盘中显示的各种从大量事务数据中汇总生成、最能体现管理效能的数据，如课室、实训室、设备的使用率及报修率，教师工作量和服务对象满意度等，全都一览无遗地显示在人们面前，管理者置身系统之中就如同置身于“基层”，通过数据的研判，合理分配和调剂学院的办学资源。教工亦可按照工作职责和工作需求，无边界、有选择地将公共资源为“我”所用，促进有限的办学资源发挥最大的作用。

三、CRP系统的自主研发拓展了管理的视界与空间

我院CRP系统的建设过程，是在先进管理理念的主导下，根据管理需求进行自主研发的过程。这一方面使系统功能贴近管理的需要，并在正确的时机，以最适当的资金购置最合适的设备，避免资金、设备和技术的浪费；另方面，在全员参与信息系统建设的大环境下，教工的信息化素质大大提高，技术人员的技术日臻成熟，为学院信息化建设及数字校园的长远发展积聚了深厚的人力资源。更为重要的是，自主研发的实践极大地激活、支持和彰显了管理者的管理想象力，使学校管理自身得以持续改进。

由此可以预见，依托现有的CRP系统，我院的信息化管理水平和学校的教育教学管理质量必将加速提升。

