科学规划，突出特色，为西部大开发培养适用人才

甘肃省教育厅

从1999年到2009年是我省高等职业教育蓬勃发展的10年，取得了令人瞩目的成就，高职教育已经成为我省高等教育的重要阵地，为我省经济社会发展和实施西部大开发战略培养了一大批高技能人才。目前，全省共设置普通高等学校34所，其中高职高专院校20所，占全省普通高校总数的59%。全省普通高校在校生总数为36.15万人，其中高职高专在校生达到14.24万人，占在校生总数的39%。全省普通高校专任教师为19629人，其中高职高专院校专任教师已达5871人，占专任教师总数的29%。同时，我省高职院校在质量工程建设中，已建设国家级精品课程3门，省级精品课程91门；国家级优秀教学成果2项，省级优秀教学成果40项；国家级教学名师1名，省级教学名师6名；国家级教学团队1个，省级教学团队15个。 

特别是从2006年以来，按照教育部16号文件精神，结合甘肃省高等职业教育的现状，我们进一步引导学校在规模扩展和内涵提升有机统一的基础上推进高职教育改革与发展，取得了明显的成效。目前，我省高职教育呈现出以下七个方面的特点：院校布局由省会城市向地州市扩展；专业结构由热衷“热门”专业向适应我省产业结构转变；办学模式由学校独立办学向校企资源共享的模式转变；师资队伍建设由强调学科型教师向重视专兼结合的双师结构转变；教学内容由注重理论教学和学科体系向注重实践和就业能力转变；课程体系由相对稳定的学科课程向灵活适用的模块化课程转变；教学方式由依赖课堂教学的注入式向注重社会实践和实习实训转变。

一、科学规划，优化全省院校及专业结构布局

1、“一体两翼”的院校地域布局

从地区布局上看，按照甘肃省产业结构调整要求和经济社会发展的需要，至“十一五”末，甘肃省高等教育总体上形成了“一体两翼”的格局，沿西陇海兰新线经济带形成了三个高等教育区：以省会兰州为中心的省城高等教育区、以张掖市为中心的河西高等教育区、以天水市为中心的陇东南高等教育区。这三个高等教育区的形成，改变了过去我省高校主要集中在兰州的局面，高等学校地区分布不均衡地发展状况得到了很大改善。从河西走廊到陇南山区，全省14个地州市，除金昌、白银、临夏外，已有11个地州市设立了高等学校，这其中绝大部分是高职高专院校。

从高职教育的类型上看，除传统的师范、医学教育外，设立了包括石油化工、资源环境、钢铁、交通、冶金、地质、农业、林业、警察、建筑、交通、外语等具有鲜明行业特点的职业学院，基本上涵盖了我省的支柱产业。还增设了服务区域经济、具有社区学院性质的地区性、多科性高等职业学院。      

2、服务地方经济的专业结构布局

专业是高职院校与社会需求的结合点,在专业布局和建设工作中，我们坚持“服务地方经济，以市场为导向，科学规划，突出特色”的原则。强调各院校间专业“错位”设置，避免雷同，重视强化各校传统品牌专业，围绕品牌专业设置新专业，构建结构合理的专业群。主要措施如下：

（1）按照甘肃省委省政府工业强省战略部署，积极发展相关专业。甘肃省地域辽阔，矿产资源、太阳能和风能等资源丰富。目前，甘肃省正在实施10个上百亿元的工程项目，这些重大战略性工程总投资约2500亿元，涉及公路、铁路、电力、矿产开采与加工、石油化工、天然气、太阳能、风能、生态环保、中藏药等工程建设。与上述产业联系十分紧密的高职专业有着广阔的发展前景，对于这些专业的建设和发展，我们从政策上给予了多方面的扶持，近5年来在校生人数年增长保持在10%左右。

（2）适应新农村建设，重视农业技术类、畜牧兽医类、医药卫生类等专业的建设和发展。近年来，我们高度重视已经冷落多年的农业技术类、畜牧兽医类、医药卫生类专业，适度扩大这些专业的招生规模，在校生人数的增长速度保持在5%—10%之间。

（3）控制教育过度专业的招生规模。经调查研究，甘肃省高职教育中，计算机类、财政金融类、教育类、城镇规划与管理类等13个专业过度扩张，规模较大，导致毕业生就业困难，一定程度上影响和制约了学校的发展。对于这些专业，我们严格控制布设新点，停招部分办学条件差的专业，招生规模实现负增长。

（4）将大部分专业的服务空间扩展到全国。甘肃省还处于从工业化初期向工业化中期过渡的阶段，对高职毕业生的吸纳能力有限。而我国东部沿海地区对生产一线的高级技术工人需求量较大，在这一背景下，我们鼓励甘肃省高职高专院校面向全国，将服务空间扩展到全国，这样，既解决了学生就业问题，又解决了自身发展问题。

二、明确办学定位，引导各院校走特色发展之路

1、明确学校总体定位

高职院校只有明确办学定位，走特色办学之路，才能在竞争激烈的教育市场中占据一席之地。高职院校的特色定位，从本质上讲是“差异性”定位，目的是通过差异化发展确立自己的独有特色优势。

从服务面向来看，我省高等职业院校大致可分为三种类型：一类是背靠行业、企业的院校，这些学校都是定位在行业背景下，为行业服务、为行业培养人才。如兰州石化职业技术学院、甘肃林业职业技术学院、兰州资源环境职业技术学院等12所院校,各校主体服务行业分别为石化、林业、煤炭、气象、地质、农业、警察、建筑、交通、畜牧、钢铁等。第二类是类似社区性质的多科性院校，这些院校主要设置在人口密集、发展潜力较大的地州市，包括兰州职业技术学院、酒泉职业技术学院、武威职业学院等3所院校。还有一类是面向乡村中小学、乡镇卫生院的师范、医学类院校，如定西师范高等专科学校、张掖医学高等专科学校等5所院校。

2、引导学校特色发展

近年来，全省高职高专院校以市场为导向，以培养高技能应用型人才为目标，紧密结合市场需求，依托行业、企业优势，逐步走上了工学结合、校企合作的特色办学之路。如兰州石化职业技术学院根据职业岗位的特点，将培养的人才细化为技术应用型、技能应用型和职业应用型三种，提高不同专业人才培养的针对性和有效性；兰州资源环境职业技术学院凝练提出了“错位设置、非均衡发展、星级管理、专业群建设”的专业建设理念，形成了以煤炭、气象为主体的专业特色，依托仿真矿井开展“学训”一体的仿真教学特色；甘肃林业职业技术学院形成了“模块菜单、循环实训”、“校站合作、项目代训”、“做学结合、双线推进”等工学结合的人才培养模式特色等。

三、强化校企合作，突破制约发展的瓶颈

过去10年来，我省高职教育规模得到了迅猛的发展，在规模扩张的同时，我省高职院校的教学资源短缺成为制约教学质量提高的瓶颈。在这一状态下，校企合作办学无论是从高职教育的本质还是解决资源短缺问题，都是高职院校可持续发展的唯一选择。各校在开展校企合作办学的过程中，针对各自学校的具体情况，探索了多种形式的合作模式。如兰州资源环境职业技术学院和靖远煤业集团、甘肃煤田地质局、甘肃建新集团等企业、行业合作开展冠名订单班人才培养；兰州石化职业技术学院以服务为基础，采用“培训前移，培养延伸”的方式主动进入企业的终身教育体系；甘肃林业职业技术学院依托甘肃实施林业六大工程等重大项目，积极建立“校企”紧密合作机制，共同开发工学结合课程；兰州职业技术学院采取学校出设备、企业出场地的方式校企共建生产性实训基地等。

各校在校企合作过程中，通过“校企共定教学方案，校企共选订单学生，校企共享教学资源与生产设备，校企共管教学过程，校企共监教学质量”，建设以“教学合作、管理参与、文化融入、就业订单”为主要内涵的“融入式”校企合作办学模式，既保证了企业全程参与人才培养，又较好地解决了学校教学资源短缺制约学校发展的有关问题。如教学内容与企业生产脱节的问题、“双师结构”教学团队建设的问题、实训设施不足的问题等都得到了较好的解决。

四、推进培养模式创新，多途径强化质量保障

1、不断创新人才培养模式

以就业为目标，坚持校企合作、工学结合的人才培养，着力培养学生的就业创业能力，是职业教育的出发点和落脚点。经过多年的摸索和实践，我省兰州石化职业技术学院、兰州资源环境职业技术学院等国家级和省级示范院校坚持基于工作过程的课程观，将国家职业标准或行业、企业标准引入课程内容，参照职业岗位工作过程，设计课程排序，突出技能培养。在教学设计上形成了以岗位能力培养为宗旨的“五步骤”设计方式，即：分解岗位能力→确立专业核心能力→构建能力课程模块→形成课程体系→安排教学进度。在课程模式上根据不同情况，灵活采取多种形式的工学结合：一是建立讲、学、练相结合,教师学生互动的情境授课模式；二是学习场地的多元化——校内基地和校外基地；三是推广应用任务教学法；四是利用项目承接锻炼学生应用能力。通过精心设计教学,采用多样化的课程模式,打造“以质量求生存,以特色促发展”的人才培养模式。

2、多途径强化质量保障

为了促进学校改善办学条件，突出办出特色，深化校企合作、工学结合的人才培养模式改革，不断提高人才培养质量。我们采取多种方式不断完善教育行政部门对高等职业院校的宏观管理，初步形成了以学校为核心、教育行政部门为引导、社会参与的教育质量保障体系。

一是通过实施高等教育质量工程（包括精品课程建设、优秀教学成果遴选、教学名师评选、实验实训条件建设、特色专业及教学团队培育等项目），促使我省各高职高专院校进一步明确在办学定位、培养目标、培养模式、专业建设、课程改革、师资队伍建设等方面的发展方向和改革目标。

二是通过对所有高职院校进行首届毕业生教育教学质量考核验收和人才培养工作水平评估，引导学校把工作重心放到内涵建设上来，促进学校形成自我约束、自我发展的机制，不断提高人才培养质量，起到了积极的作用。

三是引导学校构建开放式、多评价主体的人才培养质量监控与保障体系，对人才培养涉及的各个环节进行有效的监控。如兰州石化职业技术学院按照ISO9000标准构建的质量监控与保障体系，兰州资源环境职业技术学院依据“pdca”原理构建的质量监控与保障体系，对学校人才培养质量的提高起到了有效的作用。

总之，十年来，我省高职教育发展是有序的，人才培养的适应性是比较好的，分工是比较明确的。放大到从全国来看，通过这几年高等职业教育的发展，也为整个高等教育增添了活力和新鲜血液，创造了一种不同于以往高等教育的全新人才培养模式，为下一步整个高等教育的改革提供了非常好的可借鉴的经验，受到了全国人民的热烈拥护。

