造峰填谷，守正出奇，小学校能做大文章

——学院乳品类专业教学改革的探索与实践

黑龙江民族职业学院
黑龙江民族职业学院成立于2005年7月8日，时逢高等职业教育发展的最佳时期，但学院自成立以来，受哈尔滨市城市规划占用校园的影响，几乎处于停滞状态。2008年末，学院抛弃了“等、靠、要”思想，解放教育思想，更新教育观念，大胆改革、大胆实践，创建了“校研企1+1+1”产学结合人才培养模式，受到新华社、光明日报、中国教育报、黑龙江日报、黑龙江电视台等众多媒体和社会的广泛关注，用事实证明，小学校能做大文章。

一、特色的办学理念是办特色高等职业院校的灵魂

特色的办学理念是办特色高等职业院校的灵魂。学院经过深入的教育思想、教育观念大讨论，结合实际，建立起了独具特色的办学理念。

学院的发展理念：造峰填谷，守正出奇。“造峰”就是坚持高位发展，突出品牌效应，把优势和特色专业办成品牌专业，就会使学院因拥有几个特色专业而使学院成为特色学院。“填谷”就是要补上制约学院发展的“短板”，推动学院整体发展。“守正”就是遵循高等教育规律，传承学院多年来积淀的优良办学传统和办学经验；“出奇”就是以前瞻性思维，采取超常规手段，改革创新，出奇制胜，实现后来居上。

教师的教育理念：因材施教，长善救失。因材施教就是针对性教育，个性化培养；长善救失就是扬长补短，以发展学生的优点来带动学生缺点的改正。

学生的成长理念：动脑动手，尽力尽心。动脑，让学生学会思考；动手，让学生学会实践；尽力，让学生不怕吃苦，尽职尽责；尽心，让学生用心学习，用心做事，甘于奉献。

教育思想、教育观念改革是教学改革的先导。学院在教育思想、教育观念改革方面，坚持在继承中创新的原则，深入学习、实践陶行知、叶圣陶等教育家的思想。陶行知早在上世纪30年代就提出实施“教学做合一”的方法，反对先生讲、学生听的传统教学法，反对“先理论后实习”的分割做法和“教学长实习短”的不合理安排。并形象的喻为“把一件事分作两截，好比早上烧饭晚上请客。除非让客人吃冷饭，便须把饭重新烧过。教学做合一的中心学校就是要把理论与实践合为一炉而冶之。”叶圣陶先生指出：“无论哪一种能力，要达到了习惯成自然的地步，才算我们有了那种能力。不达到习惯成自然的地步，勉勉强强的做一做，那就算不了我们有了那种能力。”“养成习惯，换个说法，就是教育。”据此我院结合高等职业教育实际，确立了“专业课前置，提前进入职业认知教育；边学边习、工学交替，建立基础课教学、实践教学系统，并相互交叉融合的课程体系；校企（校）合作、“三支导师”育人才”的教育改革思路。

二、乳品类“校研企1+1+1”产学结合人才培养模式的内涵

（一）人才培养目标：培养具有“三学”（学习兴趣、学习习惯、学习能力）、“三度”（工作态度端正、认识问题角度客观、善于把握人际关系的尺度）素质的“三用型”（理论够用、技能管用、人才适用）乳品行业生产第一线紧缺的技能型、高素质人才。

（二）校研企合作，首创“1+1+1”人才培养模式。毕业生就业难的教育成因有四：一是难在学校没有真正确立“校企合作、产学结合”的改革方向；二是难在老师缺乏对市场的了解，无效讲课现象突出；三是难在高校的生产性实训条件无法满足人才培养的需求；四是难在学生实习只会给企业增加负担，企业不愿接收学生实习。

学院与具有20多年面向乳品企业人员开展培训工作的国家乳业工程技术研究中心乳业人才培训中心（以下简称“国乳中心”），深入开展人才市场调研，借鉴丹麦达鲁姆学院乳品专业人才的成功经验，创建了乳品工程类校研企“1+1+1”产学结合人才培养模式，与国乳中心和伊利、蒙牛、沈阳辉山、铁岭大牛、吉林广泽、完达山、飞鹤、龙丹、摇篮等15家国内著名乳品企业就校研企“1+1+1”产学结合人才培养模式合作办学签署了合作办学协议。

乳品工艺、食品机械与管理专业，学生入学第一年就进入国乳中心或企业，进行专业基础课、专业课学习并进行系统的实验、实训、见习、实习；第二年回到学院完成基础课、公共课和系统的专业理论课学习；第三年到乳品企业顶岗实习，企业按规定给予相关待遇。

三、改革的主要创新点

1、人才培养实现了“新、强、好、宽、定”的局面

一是办学思路“新”了，新在突破了“校企合作”模式，高水平国家级研发中心加入了高技能人才培养行列，建立了校研企“1+1+1”人才培养新模式。二是师资力量“强”了，强在国家级研发中心的22名工程师变成了教师，学院一朝便建立起了一支高水平“双师型”教师队伍。三是实训条件“好”了，好在国乳中心数千万元的实验实训资源用到了高职人才培养上，学生拥有了高水平的学本事的平台。四是实习市场“宽”了，宽在经过研发部门的生产性实训和企业见习，学生实践技能趋于成熟，在顶岗实习期间可以为企业带来效益，企业不仅乐于接受，还按规定给予相应待遇。五是就业岗位“定”了，学生尚未招进来，企业就把招生计划“抢订”一空。

2、专业前置、工学交替、教学做合一

学院打破以往先理论后实践的专业课教学模式，学生第一学期即进入国乳中心和企业，边学边习，工学交替，实现了理论与实践的真正融合。学院还将某些专业课理论教学安排在多个学期完成，第一、第二学期针对实习实训遇到的问题，开展少量有针对性的理论教学；第三学期以较多学时，将前两学期零散的理论进行系统的梳理，使学生把实践中掌握的分散的理论系统化、完整化。

3、管理与运行机制的创新

经省教育厅批准，学院设立了“校研企”合作人才培养中心，采取“校研企”三方共管的管理和运行机制，成立了由学院、国乳中心和企业人员共同组成的合作办学领导小组，下设三方人员共同组成的工作委员会，工作委员会主任由乳品工程系主任兼任。在三年三个阶段的教学、实训、实习中，每个阶段的教学和管理工作都有三方人员参与，由三方人员共同组织实施，确保新的人才培养模式有效实施。

2010年，此项改革被黑龙江省教育厅评为首批人才培养模式创新实验区，学院已跻身黑龙江省振兴老工业基地紧缺人才培养高校行列。

