第一汽车服务（FAW）模式的校企合作制度建设

长春汽车工业高等专科学校

长春汽车工业高等专科学校是中国第一汽车集团公司和长春地方政府共建的学校。学校在国家首批示范院校建设过程中，主动服务汽车产业发展需求，与企业在人才培育方面形成了在功能、流程、资源、机制和方法等方面全方位融合的办学和育人体系。在实践中，学校的体系服务能力不断得到提高。

一、以制度建设引领“校企融合”办学模式的深层运作

（一）校企深度合作 资源共享

校企合作重在企业参与，中国第一汽车集团公司总经理亲自签发文件明确规定“一汽有多大，学生的实训基地就有多大”。对于“工读交替、顶岗实习”的学生，由学校和企业兼职教师在实习车间共同完成实习期间的职业技能培养。

（二）规范管理文件 运行保障

1.学校制定《长春汽车工业高等专科学校校企合作委员会章程》，规定学校与企业的责任与权利。企业将最先进的汽车产品做为教学仪器赠予学校，与一汽解放汽车有限公司、一汽轿车股份公司、一汽-大众汽车公司、天津一汽丰田汽车公司、一汽青岛汽车厂、一汽大连发动机厂等194家企业签订《校企合作协议》，为学生实习实训提供了广阔的校外实训基地。

2.制定《职业能力导向的专业设置和课程开发方法》，规定必须由学校和企业专家共同进行专业及课程开发。及时根据一汽集团和我国汽车工业的发展态势，依循汽车产业价值链设置和调整专业。学校目前设置了覆盖汽车研发试制、汽车零部件生产、整车制造、汽车服务的汽车类相关专业。

二、以制度建设保证多种人才培养模式的实行

（一）根据企业员工职业生涯发展模式，制定学校的人才培养方案

按照企业搭建的员工“管理通道”和“技能通道”两个发展平台，学校毕业生入职后职业身份亦工亦干。如按管理通道发展，企业通过预备基层管理者培训，未来向班长、预备工长、工长以及专项管理人员、车间副主任的方向发展；如果按技术通道发展，毕业生从现场操作者开始，未来向多技能工、优秀技术人才、高级专家的方向发展。学校根据学生未来的职业发展通道，制定对应的人才培养方案。制定《订单培养模式管理办法》，依据该办法开发了以TQP、T-TEP为代表的12个订单培养项目，为企业订单培养、输送高质量人才。

（二）创新“DL（Doing by Learning）”的顶岗实习学生学习模式

学校本着以人为本，保证人才培养质量的指导思想，创造了DL（Doing by Learning）工学结合人才培养模式，探索出适应企业人才培养需要的顶岗实习学生继续学习的有效途径，即：利用业余时间组织顶岗实习的学生回学校继续学习，或将课堂办到车间。DL学习模式在人才培养方案中进行柔性设计，灵活处理。即在同一学期中，同时设计两个以上的复合教学模块。即正常教学计划与DL教学计划的复合叠加。使工学结合的教学计划与企业生产需求变化相适应，为将来的可持续发展打下更坚实的基础。

三、以制度建设促进“双师型”教师队伍建设

（一）制定《专兼职教师管理办法》等系列文件

在服务经济的“大气”、成功施教的“大师”和具备职业素养的“大才”的校园文化建设氛围中，学校确立 “聘任约束机制”、“薪酬激励机制”、“目标考核机制”、“素质培养机制”“用户评价机制”及“效果承诺机制”。倡导教师努力做到“四个一”，即：结交一个以上的现场工程技术人员为朋友；把握一套现场最先进的生产工艺和流程；熟知一项生产现场现代化管理方法；提出一个结合企业实际教育教学的改进方案。“四个一”技能提升法，有效地提高了教师融入企业的积极性，不断促进教师主动跟踪前沿理论，努力提升自身职业技能。

（二）规定兼职教师选拔、聘用、管理、评价和培训的具体要求

学校聘请企业王洪军、李凯军等兼职教师400余人，将企业最先进的前沿理论带到课堂和技能训练场。根据《专兼职教师管理办法》等系列文件，制定严格的教师选聘办法，规范管理，深度开展以学评教，以学促教活动，注重青年教师的梯次培养，“以老带新、以优带带新”的教师培养活动取得良好效果。学校先后选派100余名优秀教师，赴国外及港、澳、台地区学习先进经验，从而促进教师不断更新职业教育理念。

四、以制度建设规范校内外实训基地的建设与管理

（一）规范校外实训基地建设与管理

制定《校外实习基地管理办法》，规范校外实习基地的建设与管理，规定企业指导教师将核心技术工艺，车间班组管理技术等企业生产管理要素融入实内容，让学生获得真实的职场感悟。

成立校、系两级“顶岗实习协调委员会”，在教务处中设立了“企业实习管理科”，协调解决学生在生产车间、班组实习过程中遇到的具体问题，配合指导管理教师和专业开发教师与生产车间的沟通与合作。学校和企业共同制定《长春汽车工业高等专科学校顶岗实习管理办法》、《长春汽车工业高等专科学校顶岗实习质量考评办法》和《实习学生请假及离岗管理流程》等管理文件，为工学结合规范有序地进行提供了制度保障。

实习管理教师根据企业生产节拍，24小时现场值班，学生和企业人员随时可以联系到值班教师。

学校与企业共同构建顶岗实习考核评价指标体系，对实习学生在“实习态度、工作质量、岗位技能、遵章守纪、现场管理、出勤情况、安全意识、学习页、实习总结、特殊贡献”等十个方面进行考核。其中，企业评价占80%，学校评价占20%，实现了学生实习成绩评定的客观性。这一考核评价不仅为企业在实习学生中择优招聘员工奠定了基础，更重要的在于激励了学生注重学习效果，全身心投入顶岗实习的积极性。

（二）规范校内实训基地建设与管理

制定《校内实习基地建设管理办法》，校内实习基地按照工作过程导向课程改革的需要建设。企业援助建设了汽车装调、现场总线等实训室并提供了大量的实训设备。

学生在企业实习期间，通过职业化复制、开放式教学、班组化管理，培养出的学生深受企业的欢迎。在现场八工位汽车整车装调线上组织实训，将学生每5-6人分成一个班组，轮流从事装调工、班组长、安全员、质检员、设备员等工作，体验企业生产流程，尝试优化设计，实现“做中学，做中教”。

通过学生与企业员工要求一体化、车间与教室一体化、技能培养与现场管理能力培养一体化、行为习惯与职业素养养成一体化、职业知识学习与技能训练一体化等“五个一体化”，全方位培养学生职业能力，构筑了教师与学生新工艺新技术的学习平台。

