破解创业遗传代码

——高职学生创业意识与能力培养的探索与实践

四川国际标榜职业学院

我院致力于将学院办成培养职业创新型人才的高职院校，而创业教育是高职院校培养职业创新型人才的一个重要部分。结合学院专业设置的实际情况，我们在创业教育方面，主要开展了以下工作：

一、突出创业能力培养，渗透育人全过程

（一）改革人才培养方案：在“创业遗传代码”教育理念的指导下，把具有专业领域内的创业能力作为人才培养的重要目标。引入了《创业教育证书》制度，把学生获得“三证”作为基本要求。同时，改革课程体系，努力使学生三年的学习过程置身于创建企业、发展企业的动态过程中，让创业教育贯穿学生的整个学习过程中，把创业所具备的能力、素质有机地融入整个人才培养方案。适应高职教育的特点，提出学生在校期间完成三个转变：即“由学生向职业人的转变，由职业人向社会人的转变，由社会人向创业者的转变”。倡导“毕业生不仅仅只是求职者，而首先成为工作岗位的创造者”。

（二）改造课程：以“创业活动”为导向，突出“能力目标”，以“项目任务为载体”开展“能力实训”，以“知识、能力、素质一体化的课程教学”，引导学生“自主学习”，同时，把“职业核心能力”和“综合素质”，特别是创意、创业精神融入每门素质教育或专业领域课程，把一个成功创业者所必须具备的意识、个性特质、核心能力和社会知识结构系统地进行了整合，充分体现创业教育所具有的科学教育与人文教育的融合，智力开发与非智力教育的融合。而独立设置的创业教育课程，引入美国百森商学院著名的“创业学从书”课程体系五个方面的内容，采用创业过程为主线的教学方法，邀请处理各种创业问题如法律、税收、知识产权、企业评估以及合同管理等方面的专家加入课堂教学。把“创业计划竞赛”列为一项专门的实践课程。通过竞赛，创业的意识和创业的企业家精神深深根植在参赛者的心中。创业计划大赛成为我院培养学生创业精神和创新能力的一个重要课堂。

二、创新人才培养模式，搭建学生创业的平台

（一）建立“前校后店（厂）”模式：要求每个专业设置本专业领域内的创意工作室，以学院独立注册的公司对外承接业务，成熟后鼓励成为独立注册的企业，而参与的教师、学生可以成为其中的股东。学院专门成立了“创意产业中心”来统筹这件事情。结合西南少数民族聚集的特点，瞄准非物资文化遗产和文化创意产业，设置真实生产性项目。用厦门大学副校长邬大光教授的话讲：“其特点是产学研一体化，学中有产，产中有学，学中有研，研中有产，校中有厂，厂中有校，坊中有教，教中有坊，课堂即实训室，实训室即课堂。课内时间即教室，课外时间即工厂；老师即技师，技师即教师。产品带动专业，专业带动产品，产品体现文化、文化形成产品。实训基地即车间，车间即实训基地。课程即行业标准，行业标准即课程，毕业即就业，就业即创业，专业边界有界定，实现方式无界定。职业教育有文化，文化教育靠专业，培育一个专业培养一批人才，发展一批产品，带动一个产业”。

（二）试行以生产性实训为主体的校内“双元”模式。我们借鉴德国“双元制”，建立校内工学结合运行机制。引进企业资源，注册环境艺术设计事务所和环境艺术工程公司，以公司制为原则，重新设计教学组织架构，以“师带徒”的方式完成真实的生产性项目，根据项目需要改革课程设置和内容，完成教学任务。主要业务是服务新农村建设，开展针对农民住宅的景观设计、植物配置、庭院设计、住宅装修设计等项目。在这种培养模式中，设置从事项目设计、项目组织、现场施工管理、质量验收、施工安全、材料检测、技术资料及工程造价等方面的业务工作，对应设置助理设计师、施工员、质检员、安全员、资料员、造价员、材料员等相关岗位，学生在完成项目任务的过程中，系统掌握基本知识，着力培养学生的专业素质、专项能力和专业综合能力。

（三）与知名企业实行战略合作，推行以连锁加盟为目的的“订单”教育。由于创业教育具有很强的社会实践性，必须同社会实践相结合，尤其是与企业进行合作，学院着意引入一批专业领域内知名企业的课程和产品，设立以加盟连锁为目的的“企业订单班”，为学生构建另一个创业平台。

三、引导融入产业链，终身为学生创业提供帮助

学院着力于营造浓郁的创业氛围，引导学生融入产业链，构建终身学习与创业服务相结合的创业架构。

（一）建立“示范店”。按企业真实运营环境经营，学生在学习过程中要参与示范店不同角色的经营管理等工作，他们可以参照和模仿示范店的经营模式进行创业。“示范店”对学生创办企业提供技术支持、信息服务、经营管理和技术培训等帮助，可以享受示范店提供产品的铺货、折扣和新技术免费进修，同时设立创业基金来推动这项事业的开展，减少企业失败率。如女红坊的“春桃”项目和“锦绣成都”项目，前者利用学院所在地龙泉国际桃花节，生产配套手工艺旅游产品，以“大学生货郎车”的模式促销；后者则是利用四川蜀绣与服饰、家具的完善结合，传承着传统文化，打造着奢侈品的成都名片。带动刺绣、陶艺、扎染、竹编、漆艺等民族手工艺课程和相关专业的教学与建设。

（二）主动出击，为学生创业创造社会小环境。创业需要具备的三个要素（知识技能、资金、社会化的服务体系）中，现在创业环境不成熟，成为大学生创业的“瓶颈”。我们与地方知名企业合作，充分利用政府对于“职业技术培训，对下岗再就业、农民工、残疾人士、大学生创业等税收和资金支持”等各项优惠政策，着力建设一个“政府+企业+学校”的大学生创业模式。

（三）建立创业育成中心。学院与台湾国立暨南国际大学本着为学生的发展和台资企业对人才的需要，在四川合作建立“国立暨南国际大学—四川创业育成中心”，搭建新生劳动力和企业沟通的桥梁。该“中心”旨在为台资企业，特别是台资中小企业提供更加适合台资企业在内地发展所需的专业技能人才和经营管理人才，为学生创造更多更好的就业创业条件和机会。实现新生劳动力找工作和台资企业找工作者之间的有效对接。

（四）    架设远程网络教育平台。在为学院毕业生提供终身的教育之外，提供扶持。我们新的课程、项目可以通过网络实现远程教育，学院的毕业生在家就可以参加学习，不影响工作，而每一次学习都能增加该生在系统中的积分，最后学生可以利用这些积分来兑换教育卷或者兑换学院各专业领域工作室所生产的产品的折扣，这种方式既鼓励了学生学习也减轻了他们的经济负担。

我们认为，大学生创业教育，并不能简单等同于使应届大学生可以成功创业的教育，它不同于社会上以解决生存问题为目的的就业培训，更不是一种“企业家速成教育”。创新创业教育的真正意义与社会价值是为未来的几代人设定“创业遗传代码”，以造就最具创新精神的革命性创业的一代新人作为基本价值取向。因此，这种面向“创业革命”的创新人才的培养与训练，实质上是开发高水平人力资源的教育的全面创新。历史和现实要求我们必须把创业教育放在一个新的时代的视角去观察，也必须放在实现创新型国家建设的框架中去思考。

