产学一体，集团发展

唐山工业职业技术学院

组建校企联合体式的职教集团，将生产资源和教育资源加以系统整合，是实现工学结合人才培养模式的一种有效途径。唐山是百年工业重镇，曹妃甸建设循环经济示范区令世人瞩目，钢铁冶金、装备制造、石油化工和日用陶瓷等行业在全国都具有举足轻重的地位。学院按照“以开放式办学广泛吸纳社会资源,以开放式教学充分利用教育资源”的思路,进行校企合作制度的顶层设计,形成多层次、多形式校企合作的体制机制，走集团化的可持续发展道路，保证了人才培养模式改革的顺利开展。

一、通过产权转移形成“前校后厂、产学一体”办学体制

图1 人才培养模式运行图

为了保证专业群与行业的紧密对接，1994年至2008年之间，学院利用市场机制兼并、买断了14个中外企业和学校，经过教育化改造，成为校内生产性实训基地。这种基地对内是校内教学实习工厂，对外是生产经营性的法人实体，肩负着教学和生产双重任务，既出产品，又育人才，实现了最紧密的产学结合。校内企业为学院的二级机构，实行厂系交叉任职的人事管理体制，系主任兼任工厂副厂长，厂长兼任系副主任；教师兼任工厂工程师和经济师，车间技师兼任学生的实习指导教师。这种机制不仅最大限度地提高了资源利用率，而且保证了教学与生产在目标、内容、过程、效果等方面的协调性、一致性。生产性的教学环境和企业化的育人环境，形成学校与企业的“混合体”，在教育活动中实现了产学研一体化，在经营活动中实现了产供销一条龙，使教育资源和生产资源循环利用，教育人员和技术人员优势互补，教学过程和生产过程相互渗透，有效地提高了资源使用效益。依托校内的唐山陶瓷机械制造厂，建成了数控技术国家级职业教育实训基地，已成为唐山乃至河北数控技术高技能人才的“摇篮”；依托购买的外资破产企业——嘉林陶瓷有限公司，建成了单体单层达2万平方米的国家级电工电子与自动化实训基地；依托校内的唐山市美术陶瓷厂，建设了国家级“陶瓷职业技能培训基地”，已培养出20多名陶瓷技师和16名省级陶艺大师。这些基地实现了教学地点与实习地点的一体化。 

二、通过“引企入校”丰富校企合作内涵

引企入校是在不发生产权转移的条件下，将与专业对接的相关企业引入校内，丰富教育资源。学院以“前校后厂”为载体，引进多家不同类型的校外企业进入校内生产性实训基地，形成了“校内有工厂，工厂有国家级实训中心，中心又引进企业”的校企组合模式。不仅有效地解决了在校生规模不断扩大与校内实习基地规模有限的矛盾，同时增加合作办学、合作教育、合作就业的机会，实现了资源的优化配置、交互利用，为了学院的教育创新搭建了平台。我院引企入校的主要形式有：

（1）利用实习基地原有厂房资源，引进企业的设备、技术、原材料、人员和客户：将一个拥有价值千万元的数控设备和高水平技术人员群体的企业引入机械实习厂，共建北车集团时速350公里动车组关键配件加工车间，既为数控技术专业和模具专业学生创设了顶岗实习的真实职业环境，也扩大了企业的生产能力，实现了校企双赢。这种方式迅速提高了师资队伍和实训基地建设水平，是引企入校的理想模式，适用于规模较大、水平较高的专业。

（2）利用实习基地原有设备资源，引进校外企业的人员、技术、材料、工具和产品。弥补了实习指导教师和生产工艺流程的不足，降低实习成本，使学生直接感受最新的技术和管理。我院与国润机加工公司合作，常年在数控技术中心生产汽车、飞机和轮船配件，产品远销欧美市场。这种方式适用于校内实训基地规模较大、设备较为先进的专业。

（3）利用学院的文化教育资源，引进企业的业务和市场。以增强高职院校办学和企业经营的软实力，同时使学生获得更多的校外顶岗实习机会。我院艺术设计系为一家装潢公司提供经营场所，使学生直接参与实际的装潢工程项目，促进了学生的就业能力和创业能力。信息工程系将唐山电视台“点石成金”栏目引入校园，在学院完成摄、录、编，整个流程学生参与。这种方式对专业师资力量和社会服务能力建设有较高的要求。

三、依托职教集团搭建更加广阔的校企合作平台

为了在更大范围内实现校企合作，全面提升学院的社会服务能力，学院牵头组建了河北省曹妃甸工业职业教育集团。该集团是职业院校和相关企业在自愿基础上，按照“互利双赢”原则建立的包括核心层、紧密层和松散层的机构，通过定期协商机制开展活动。现已吸引了40多家企业加盟，曹妃甸港务有限公司、冀东油田、津西钢铁、北车集团等一批大型企业成为学院紧密合作伙伴。从长远看，高职教育集团化办学建立起了校、企、政之间的对话机制，促进了多方文化的融合，从而也就形成了校企合作制度不断巩固完善的长效机制。该集团由省政府综合部门领导担任理事长，以便在全社会范围内整合教育资源。市政府牵头组织我院与大型企业签订合作协议，保证了合作程序的顺利启动。校企之间相互促进作用已经显现：一方面学院与集团企业成员共建校外顶岗实习基地，促进高职教育人才培养模式转换；另一方面学院也帮助合作企业培训员工，促进企业发展方式转变。目前，学院已建立了500多家校外顶岗实习基地，部分学生实习结束后直接在实习岗位就业。仅2009年，学院就为企业培训技师、高级工500多名。学院主办的《工业技术与职业教育》杂志同时刊登职业院校教师和企业技术人员的技术成果，成为校企合作重要平台和“双促双转”模式的重要元素。

校企合作制度的完善促进了办学效益的提高。2008年，在全国职业院校技能大赛中，我院学生参加“高职自动生产线组”比赛，获得团体二等奖；数控技术专业学生连续三年参加河北省数控技能大赛，均获得第一名；学院近三年的毕业生90%可获得高级职业资格，招生就业出两旺。2007年，学院的人才培养工作水平评估为优秀；2008年，学院被列入河北省重点建设的示范性高职院校；2009年，学院的“高职教育集团化发展模式”列入唐山的62例“科学发展模式”之一，并获得了唐山市委、市政府颁发的“科学发展创新奖”，荣获河北省“五一”奖状。一年内，市委、市政府六次现场办公，专题研究学院的发展问题，学院由一个自收自支的办学单位转变为全额拨款事业单位。为了更好地促进唐山经济发展方式转变，为科学发展示范区建设提供技术技能型人才支撑，市委、市政府决定赠地1600亩，投资15亿元，在“河北1号工程”所在地——渤海明珠曹妃甸，建设唐山工业职业技术学院新校园，使学院校企合作的机制更加完善，将社会服务触角深入到曹妃甸大开发的前沿阵地。

