制度创新是人才培养模式创新的前提

——以生产性实训校区建设为例

中山火炬职业技术学院

中山火炬职业技术学院“生产性实训校区”建设，走出了一条制度创新之路，初步形成了“校企一体化”的合作发展格局，将人才培养模式创新逐步推向了“深水区”。

一、制度创新，促使校企合作跳起和谐的“双人舞”

（一）建立“联合经营，利益交叉”的运行制度，让校企合作摆脱“两张皮”现象。

在中山火炬开发区管理委员会的协调下，学院与开发区工业开发总公司签订联合办学协议，建成总面积达14万平方米的“生产性实训校区”。该公司以市场租金价的1/2提供场，学院提供人才、技术和部分教学设施设备，并成立由区管委会、学院、工业开发总公司三方代表组成的“生产性实训校区管理委员会”，共同选资，共同管理，共享利益，共担风险。入驻的都是自带设备、自带资金且与学院专业对口的企业，逐步形成了产业（产业群）与专业（专业群）的全面对接。“生产性实训校区”通过“四个一体化”促进校企合作摆脱“两张皮”现象，跳起了和谐的“双人舞”。

一是，生产利益一体化。“生产性实训校区”的建成，使学院与企业建立了“利益交叉”关系。经粗略计算，引入的每家企业在投产之前，就能节约40万元以上的筹办资金，还不计投产之后水、电、税、技术、人工方面的节支。同时根据实际，各企业的生产利润按不同比例与方式与学院分成。

二是，生产研发一体化。这种模式有利于学院和企业通过 “共享研发资源”方式推进园区产业结构优化升级。首先是研发智力资源与企业共享，推进技术更新；其次是研发成果与企业共享，促进产品换代。再次是研发平台与企业共享，提高经济效益。

三是，生产育人一体化。这种模式下的实训教学融入了更多的企业生产元素，真刀真枪的实战训练提升了职业素质、培养了职业情感、提高了综合职业能力。

四是，人才资源开发一体化。学院与企业在人才队伍建设上建立了共同的利益交叉点，实现了合作发展。首先，实施“兼职教师政府津贴”。开发区管委会出台激励政策，鼓励区内各大企业的骨干精英到学院任兼职教师，享受政府津贴。其次，通过项目合作与企业进行人才和技术资源互补，让行业企业有利可图。再次，为企业“能工巧匠”提升学历和职称服务，有效解决兼职教师“聘请难”的问题。三是，推进“换血”与“回炉”工程，优化企业人才结构，提升企业发展质量。

（二）建立“高端引进，高位嫁接”的准入制度，让合作企业逐步呈现“三重一多”的育人优势。

第一，逐步提高企业引进的准入“门槛”，尽量做到“高端引进、高位嫁接”。着力引入“重科技含量、重产品质量、重管理水平、实训岗位多”的“三重一多”企业，以及处在产业链上游的优质企业。

第二，在引进企业组建生产线、开辟实训教学课室的同时，还尽可能地组建生产性、工程性的研发室，或直接引入企业的研发机构，增强了企业的研发能力，体现了职业教育的“高等”性。

第三，致力形成“资源充分共享，部门协同作战”的整体优势。要求各系（部）和各企业不能各自为政，最大化地发挥实训校区所有资源对人才培养的作用，逐步形成了两个中心来统筹调配资源，一是形成综合、开放的技能培训和工程性研发中心，统筹技术资源。二是以现代服务业为主体的商务中心，统筹商业资源。

（三）建立“师生混编，积分考核”的管理制度，让实习实训告别“放羊”现象。

学院参照企业生产的组织形式来组织学生实训，推行“企业化”实训模式，有效克服了实训管理中的“放羊”现象。

在岗位编排上，按照企业生产线上的“班长、组长、拉长”的组织将师生混编，多岗轮换。先让教师担任“工头”，通过竞争让学生轮流竞争高一级岗位和“工头”位置。在学生考核上，“积分自然生成考核”与“企业量化考核”相结合，高岗高值，多岗累加，根据积分高低评定学生实习成绩的等次。在教师考核上，实行“实训指导老师挂牌积分制度”。由学生自由选择指导教师，指导教师每多带1个学生，就增加相应分值，并将积分折换成教师的实训工作量，与分配挂钩。

二、通过“双人舞”，推进人才培养模式创新驶入“深水区”

（一）“深海探珠”，着力重构高职教育课程新体系

学院每年投入500万元专项经费，实施“深海探珠计划”，鼓励教师重构高职课程体系。

首先，带着任务“沉”下去。要求35岁以下的青年教师在五年内要累计有两年时间的企业实践经历。特别是鼓励教授、博士们深入生产一线，去了解各岗位的职业技能要求，熟悉生产环节的工序衔接，掌握生产流程的组织形式。将课程改革的着力点落实到生产一线之上，让课程体系的根扎在企业生产一线。

其次，带着问题“钻”进去。要求专业教学团队深入到企业生产一线，对各岗位职业技能作深入了解，清楚掌握各生产环节、岗位群的运作衔接。在此基础上，根据生产一线的工作流程，以岗位（群）能力为基本单位，编写原生态的教学资料或讲义，形成课程改革最鲜活、最原生态的第一手资料。

然后，带着成果“浮”上来。专业教师在生产一线，用自身的理论修养之长，补企业师傅只会操作之短，与企业的技术骨干共同开发特色鲜明的“校本教材”，当教材积累到一定程度之后，适合企业需要的课程建设也就自然建立起来了。这种课程完全打破本科“压缩饼干”式的、以知识模块为基本单元的旧体系，重新建立适应生产要求的、以岗位能力为基本单元的新体系。

（二）“瀚海弄潮”，积极探索“企业化”人才培养模式

一是生产教学化。生产教学化的主要目的是完成生产任务，是利用教学的组织形式来完成生产。

二是教学生产化。教学生产化的主要目的是教学，是通过对生产过程的部分或全部环节的教学化运用来达到落实教学任务的目的，将教学建立在真正的生产环节之上，要求教师对生产环节（工目、工序、工艺等）进行分解，根据教学要求和学生实际进行教学设计。

三是人才规格的企业化。学院在追求人才培养“适销对路”的过程中，力求做到学院人才培养的“规格”与企业需求的“口径”一致，在人才培养过程中有效地植入企业文化的基因，让企业文化基因在学生的心灵“胚胎”上滋生发芽，并把企业文化纳入“素质拓展证”的考评内容。

